

# PŘÍTEL LIDU.

ROČNÍK X.

WILBER, NEBRASKA, VE ČTVRTEK, DNE 28. UNORA 1901

ČÍSLO 27

## Strašná katastrofa na moři.

### Parník Rio Janeiro se ztroskotal v zálivu San Francisko

Pres sto osob utulo a mezi němi i generální konsul Wildman z Honkongu s rodinou.

Pacifický parník Rio de Janeiro narazil na útes, pátek ve vlnách u San Franciska, právě když vjížděl za husté, neprosvištěné mlhy ve "zlato bránu," na skalisko a poskočil se tak, že za krátko se potopil. Počet zahynulých nřává se na 122 osob, většinou to Číňané a Japonci. Druhého dne v 5 hodin ráno, vstali plavci v přístavu dvě mrtvolé blížích žen a sedmáti Číňanů. Jeden z nejprominentnějších cestujících na oné lodi byl pan R. unseville Wildman, spolkový konsul z Hong-Kongu, který vra cel se zpět do Spoj. Států s manželkou a dvěma dítkami, jež vesměs zahynuli.

Loď nalezla se pod velkým vládním loďvůdca Frederick Jordana, který se zachránil, kdesi kapitán, William Ward, zahynul se svou loď. Pokud možno zvěděti, náleželo se na nešťastné lodi 201 cestujících a sice 38 kajutních cestujících, 30 blížích důstojníků, 77 asijských cestujících v mezpalubí a 37 čínských námořníků. Z těchto zachráněno bylo 32 cestujících a kajut, 51 čínských námořníků, 22 blížích důstojníků. Ostatní počtem 122 zahynulo ve vlnách oceánu. Mezi zahynulými nřává se mimo konsula Wildmana a jeho rodinu, následovní Američané: Wm. Wakefield o manželkou z Honolulu, James K. Carpenter, horliv inženýr z Oakland, Cal., kap. Hecht o německého námořníka, kap. Holz z Honolulu, J. F. Seymour, redaktor "American" z Honolulu, K. West ze San Franciska, žurnalista Russell Harper z Nagasaki dr. Dodd a právník Henshaw z Butte, Mont., pf. Hartová z Manily a pf. Woodworthova z Californie.

Láďovod Jordan líčí osudné neštěstí to velmi živými barvami. Haed jak počítán náraz, sledal loďvůdce, že loď jest tak poskožena a že tone. Bylo to v 5.40 ráno. Haed dáno poplach znamenat spustit všechny zbraňované čluny s do prvního spuštění ženy s lodním lékařem. Haed na to naplněn v hrozném zmatku a zoufalém činu druhý třetí atd., leč loď tonula tak rychle, že voda saba-

### Hrozné neštěstí v dolech

Z Cheyenne Wyo., se oznamuje dne 26. ún. že udála se ztroskotání v uložce společnosti Diamondville Coal Co., jaké neštěstí neznamenává se od doby katastrofy Almské. V úloce povstal zpočátku nevyvířilý oblak vlny v době, kdy náležalo se tam 35 dělníků, jež vesměs blížích zahynuli, nebo všech- nů naději, že by mohli býti zachráněni ztracena a také od každé práce na zachránění jich bylo upuštěno. Až na jednoho nebo dva nešťastníky je jsoi loří vesměs Italové.

Při výhledu slunce vyrazil Col. Plumer z Welgwarda, 20 mil od tabora Bursého a dal se směřem východním. U Zaagalarazil a nepřítel, zajav 40 Boerů. Boerové dříve se rychlý ústup k Hippopotvnu a pronásledovat jich trvalo celý den.

## 56. kongress.

### Zvláštní zasedání svoláno

V minulém čísle bylo neopatřetím vysvětleno slovo, že Hanna předloha prošla senátem na místě neprošla. Jest to ona předloha zvaná ná Šíp subsidy bill, již hollal Hanna za každou cenu prosadit, což mu však selhalo a nedoporučením jí v senátu má tak předloha tato v tom to zasedání na dobro odvozeno. Hanna neměl přitíhli šťastným se svými plány v senátu a Quay daleko ho předčil, nebo ten dosud se těší takovému vlivu, že prosadí téměř vše, co si prosadí přejí.

Hanna oznámil senátorům, že v den nastolení presidenta, to jest 3. března, pojede on s prezidentem v prvním kočáře a za ním teprve následovatí bílou senát a dům zastupců. Prezident poslal minuly pátek do obou domů poselství, nřává za příčinou veledělných událostí nutné setřelby svolává zvláštní zasedání kongresu na den 4. března, teiy h ed po stoulení.

Timě dnem nastane i změna v kabinetu. Na první místě vystoupí z kabinetu generál návládčí Griggs, který již před šesti měsíci oznámil, že setrvá než do konce lidny presidentovy, než vsouo pí do služeb nějakého trustu v New Jersey, což mu vynes dvakrátetolik, než co má gen. návládní. Nastupen jeho má býti P. C. Knox z Pittsburgu.

Předloha oblébné snížení vřelých daní líčí předtím kongresem a ničeho nebylo v té věci učiněno na pivě a tabáku.

Denem zastupců prošel návrh, nřává povoluje známá daně na St. Louiskou výstavu \$5,000,000.

Jak známo, není dosud skončena kontroverze mezi admirálem Sampsonem a Schleyem. Jak známo po výstřel prezident před Schleyem a povýšen to ovšem schváleno bude senátem, leč s tím tak stane se v domě zastupců, kde ozývá se s mnoha stran hlasitý protest proti tomu, jako ješitá presidenta.

Kongresník Watson z Indiany oznámil onědy některým s řm kolegům, že obdržel od svého kolegy z Indiany, oznámil, že má známo sm jestion mladou dámu v nemocnici Washingtonské a žlá ho, aby vyšetřil, zda vezne si ho za manželku. Watson podotýká, že ustanovil, výbor ze tří páni a dan jimž uložil, se přesvědčiti, zda jeho přítel jest skutečně schopen a v stavu ve stav manželský vstupiti.

Kauaské státní université povolena by příspěvek \$20,000.

Z bojště Transvalského DeWett pry zaja.

Páří 22. února. Dava sem do šla opět zpráva, že boerský generál DeWett byl zajat a voj jeho rozpráčen. Následkem toho stoupají anglické papíry na burse v ceně.

Boerové, jež vrátili do Kapské kolonie, položili se táborem čtyři hodiny od Crodoch, při dráze vedoucí z Port Elisabeth. Zde zabavují poštu a zadržují anglické patroly.

Londýn 25. února. Korrespondent "Daily Mail" sděluje svému listu.

Včera byl zaskočen gen. De Wet Col. Plumerem, s nímž byli Colonslové Heibker, Drolkocla, J. J. G. a Grabo a oba voje utkali se několikrát v boji, nebo Boerové pokoušeli se o rychlý ústup, čemž Angličané zabránili ústupu.

DeWett maršl několikrát pokoušel se překročit řeku Orange a byl nucen uskupovati stále po břehu řeky.

Při výhledu slunce vyrazil Col. Plumer z Welgwarda, 20 mil od tabora Bursého a dal se směřem východním. U Zaagalarazil a nepřítel, zajav 40 Boerů. Boerové dříve se rychlý ústup k Hippopotvnu a pronásledovat jich trvalo celý den.

K večeru předaf voj do loží opět přehajfel Boery a Col. Owen oběhl se na místo, kde nacházeli se dělostřelci a má se za to, že všechny zajal a děla jich ukouřil. Boerové opustili tábor, nřavechajíce zde hrnce s neuloženou večeří osedlavé koně nřabof atd. a přechali dale.

Gen. Kitchener oznamuje do Londýna, že boerské vojsko jest úplně rozpráčeno.

Londýn 25. února. Col. Plumerrazil se s DeWetem nedaleko Diesel fontaine na jižním břehu řeky Orange kde zajal 50 Boerů a ukouřil jedno dělo. Voj Boerův byl úplně rozpráčen a DeWettovo podotýká se dostati pouze 50 mužů na druhý břeh řeky.

Ze Zenta docházet zpráva, že gen. Delarey byl zajat.

V Kapské objevila se hrozná nemoc, černý mor, sjský nářez zemřelo jedno běloháské dítě.

Prezident Steyn nřavil k velkemu shromáždění Boerů ve De Aar a pravil jim, že musí se vrátit do oranzských kolonií a sice neproděně, aby chránili gen. Dewetta.

### Telegramy zámořské.

Londýn 21. února. Věvoia z Westminsteru a miss Sholah West slavili včera svůj sňatek. Mladý věvoia je poručíkem královské gardy a svého času byl zvláštním pobočníkem lorda Robertse v Jižní Africe.

Týž je jedním z nejbohatších stěchotek anglických a pouze v městě Londýně má 600 akrů půdy, kdesito ve Flintshire má 60,000 akrů.

Něvřsta je nejmladší dectou Williama Cornwallise Westa a sestral se pověstným pro svůj sňatek s lady Churchillovou.

Děd mladého věvoia nepřál jeho známosti se slědnou Westovou a dosáhl toho, že týž poslán byl do Jižní Afriky. Když ale děd zemřel, vrátil se věvoia do Anglie, aby obnovil starou známost, tu ale sledal, že slědnou Westovou odhodlil mu jiný důstojník, jménem Wood. Tato nechtěla o něm ani slyšeti více.

Zatím ale Wood poslán byl také do Jižní Afriky, kamž mladý věvoia se také vrátil. Za nedlouho na to boerská kule nřála kouse životu Woodovu. Nyní nastal obrat. Věvoia vrátil se zpěně do Anglie, po dlouhém úsilí získal srdce své zbrojované a toto přivodil ku sňatku. Slědná Westova považována byla za první krásku anglickou a těší se až dosud zvláštní přízni krále Eduarda, jež jí poslal pěkný svatební dar.

Petrohrad, 22. února. — Ke zprávě o projevech v Helzingforsu 18. ún. ve výstřední den vydání carského ukazu, kterým porušování Polska se nřavizuje, sděluje se ještě:

Černé plakáty v ulicích rozhazované nesly jména smůtorů, kteří hlasovali ve prospěch vydání ukazu a u večer okna řáských obydlí zastřena byly černými záclonami a světa byla shasnuta.

Deputace žen položila krép na zaamení smutku na pomník Alexandra II. Lidé přecizovali alicemi města, donutili Ruay, aby obchody zavřel a světa shasl, a došlo k demostracím před obydlím některých senátorů.

Pařížský spis a podpisy 850 žen polán byl předseni senátu, protestující proti přenesení protokolů římského státního departmentu do Petróhradu. Přenesení bylo zatím ulvoláno.

Ministr financí Wute našilil zvýšeni cel na některé produkty, které

se do Ruska vyvázejí pouze ze Spoj. Států. Vývoz jejich cení se na \$30,000,000 ročně. Je to odvěta za to, že finanční tajemník Gage v práci-mosi, danému celním zákonem Dingleyovým, zvýšil co na ruský cukr.

Poněvadž prý vláda ruská platí na vývoz premie. Terzeif toto není odůvodněné a bylo dáno nejvyššímu soudu washingtonskému k rozhodnutí. Američáni tím značně utrpěli. Z nové celní války raději se zvláště Němci, kteří doufají, že všechny americký obchod na sebe strhnou.

### Z FILIPIN

Třicetý pět pluk dobrovolníků pod velením plukovníka Gardenera nastoupil včera zpáteční cestu do Spoj. Států. Když pluk svého času přijel do Manily, čítal 48 důstojníků a 1200 mužů, nyní ale vracel se do vlasti pouze 26 důstojníků a 751 mužů. Dvaet důstojníků a 68 mužů zůstali zpět; 19 páru v různých řívřádkách a 37 raněných jest v nemocnicích. Ostatní byli buď propuštěni, aneb podlehli různým nemocem.

Američan Carmon, který byl zatčen na podezření, že povstalecům dával zbraně, byl již dříve zadržán a zatčen, avšak pokaždě zachránil jej právník list generála Osice, který mu umožňoval americkými linie mi procházeti. Možná že i tento krát vyvázne ze zdravotní křiží vzor tomu, že předlěhají proti němu závážné důkazy.

Angličan Ross, který byl zaměstnán v zvláštní filálece hongkongské banky, byl povolán zpět do Hongkongu, poněvadž v jistém australském obšipose ostře kritisoval Filipínskou komisi, generála Mc Arthura, admirála Renneye a americkou politiku vábe.

### Z KUBY

Konstituční konvence odbývala tajnou poradu a nř bylo rozhodnuto vyhověti všem požadavkům Spoj. Států, k čemuž nepříčí se neodvislost Kuby.

Konvence rozhodnutí své dosud veřejně nezoznámí.

Stávky nejsou dnes na Kubě žádnou zvláštností. V okolí Santa Clara zastavili Kubanci i Španělské cvorně oráře jdý bossově olepřeli platy jim americký dolar denní mzdy. Dělníkům pláceno dosud španělskými dolary, které mají mnohem menší cenu, a američtí dělníci nepodlí se na této stávce.

Stávka na Cardenas a Juvaco dráze také je dosud v chodu, na trati mezi Havana a Cienfuegos mohou pouze poštovní vlaky jezdit, stávkatci působí ohromné škody majitelům cukerních plantáží, jelikož nemohou cukrovou řtinu dopravovat do mlýnů a hotový cukr odeslati na trh.

### Státní sněm.

Dosud panuje tax zvaný "Dax dlock" oblébné volby senátorské a všechno usilí volby kanku republikánský bylo dosud marné.

Jižto jebt, že p. Rosewater jest opět zračen. Dráhy a politické bossově rep. partaje musí míti nřko, kdo by mohl točiti kolem prsta a to by u p. Rosewater ovšem nřelo proto také účelováno jest o jeho porážku, která již nyní může se zváti skutečností.

Jestli někdy před tím nešťastněly se dráhy tak oto řeně a čile senátorské kampaně, jako tentok ráte a jelikož se přesvědčily, že s Thompsonem takto těžce to pájde, sděluje se, že doporučí nyní a na vzajem se usnesly podporovati gubernera Dirrieha pro úrad spolkového senátora. S tím souhlasí dráha Fremont Elkhorn & Missouri Valley a Burlington & Missouri Union Pacific.

V pondělí tohoto týdne sotva jed na polovinu zastupců obou domů volala se ze svých domů všu o sobotětní odpočinek, že nal teměř k žádnému jednání nedořla. Až teprve v úterý přikročeno opět k jednání avšak hned při prvním hlasování selháno, že záležitost senátorská ani o ského státního departmentu do Petróhradu. Přenesení bylo zatím ulvoláno.

Ministr financí Wute našilil zvýšeni cel na některé produkty, které

Senátovi jimž přiděleno bylo přidělnit státních ústavů a pěk zpráva svou podati oznámil s náto že navštívili ústav bluhubných v Omaze, že přístavky, nutně opravy uvnitř a z vněku, musí býti vykonány a rozpočet na ně odhadnut na \$11,000. Dále má zde postaveno býti nové gymnasium nákladem \$10,000, chladírna a ledárna \$2000, nemocnice \$1,500, park a zahrady \$1500, různé nádobí, školní potřeby nřbytek do škol a kancelář pak hydraulický aparát, nejpřesně elevator; ochrana proti požáru asi \$15,000, tedy dohromady \$30,000.

V domě zastupců prošla předloha, nř se každý okres, kde má se lynčování činit zodpovědným sumu \$5000, za okres, který by snal takovými skutkem mohla různým esobám povědět. Předloha, ustanovuje, že králež prsat povážována jest za zločin, jež bule trestán vězením až do jednoho roku.

Dále předloha týkájet se oznámek oblébné zálosti za vydání ho stínské licence.

Loomisova předloha, aby o různé nádobí, školní potřeby, nřbytek do škol a kancelář pak hydraulický aparát, nejpřesně elevator; ochrana proti požáru asi \$15,000, tedy dohromady \$30,000.

Výbor oblébné vyšetření stavu státního blížince v Lincoln podává zprávu tu nejpřiznivější. Přitomě nřává se tam 150 chovaneč oblého pohlaví a útv jest ve stavu nejpřesně, ač tu a tam jest nutno učiniti menších oprav. Podložnou zprávu podal výbor předscházet.

Dále prošla Baldrigeova předloha: by balonový mř býti na každém obyvatele vo obšipose požítáno 32 dnů na okresní a státní výstavu Laneův návrh, aby bylo povoleno \$50,000 pro ziskopení pozemku pro státní výstavětí posel o tou opravu, že suma sřídána na \$5,000.

Barešova předloha, aby pro ústav slepých ustanoven byl zkoušen okulista.

Povoleno \$10,000 na vyplacení za zabití vlky, divoké kočky, cayoty atd.

Ustanovení inspektora ku zkoušení strojvelebných při parafné nebo galenolových strojech.

Těž senátem prošla celá řada předloží nevelikého a zvláštního významu.

### Drobné zprávy.

V Hanibal, Mo., odsouzena byla jistá p. Nesburová pro otřáve nř svého muže mořím, k smrti prozaven a soudce Ely ustanoví pro právu odsouzené na den 12. dubna. Zastupci odsouzené obléhli však odvolání a žádají láhu do 1. června k zavlání apellace.

V Manie vykonává se v posledních 14 dnech hromadné zatykáání prodáváček obchodníků obřivněných prodáváček zbraní a naboju povstalecům.

Španělské ministerstvo poděkuje prý se přití sobote.

Bývalý Cal fornský senátor Hon Stephen M. White zemřel. Růzen byl v roce 1835 v Californii a v senátě sřozil dvě lidny.

Při slavnosti nastolení presidenta pojede senátor Hanna spolkovým prezidentem v kočáře a za ním teprve následovatí bude kongres a se nat.

Baron Herman, zemědělský blývlí odborník ve Washingtonu, obdržel tyto dny od vlády oznámení, že národohospodářskými spiky zvolený znelce hospodářských stroju, přijde sem budoucí měsíce, aby se přesvědčil, zda naše hospodářské stroje i v Německu s dobrým spřechem použiti by bylo možno.

Kubánská konstituční konference byla skončena a gen. Woods oznamil vřáde, že osnova konstituce byla mu úředně doručena.

U Scrantonu, Pa. vraní náhlidní vlak do houfa dělníků zamestnaných opravou mostu a pět byly lich usmrceno. Jsou to vesměs Ilichové.

V Algona Ia., se jistá p. Fosterová, která dne 3. tm. byla střelena a hnedle usmrcena jistým Clarence W. Robinsonem, se že zasnova spiknutí ku zavraždění svého muže, poněvadž nřdržovala ne tovolení poměr s Robinsonem. Čtěl vyřiti všechny záležitosti tu předchajfel.

V Quadron Ohio, zemřel Geary Crampton, za 75 let po svém prvém smrti. Poprvé zemřel zdánlivě a když kazatel Hamphrey nad ním držel pohřebení řeč, ozvlí a byl živ 92 let.

Čínský vyslanec Wm. TingTang tento zprávu Číňanů, nř na do i na razen Washingtonu k celé burse stoudu a hořst ve Westera. Reserev université v Clevelande přednášku o zasluhách Washingtonu o svobodu této země.

Ve Wilkesboro, Pa., provdala se 14 letá Marie Jane Rikerová, 41tá německých rodičů s 30 letým ženákem Nic Barkhartem. Rodiče k tomuto sňatku svolili s tou podmínkou, že se Barkhart své ženy zřídí až do šestácti let, e 2 bude o štedrém věšera 1903. Možná, že do té doby bu e snlouva porušena, ale svět o tom ovšem třeba nic vědět i nebuie.

V City of Mexico po 50 let nevládní sání až letos. Když ve čtvrté ráno vstávali, zřeh zahrady a lěhy pokryté sněhem a listy palem jen se pod ním obřabaly. Jakmile však vysvitlo slunce rozlál snh v okamžiku.

U Trenton, N. Y. srazily se dva vlaky, při čemž 14 lidí bylo usmrceno a 25 raněno. Strojaf 2. zpozřívá blížící se katastrofu, spustili brady, což stalo se tak náhle a prudce, že některé vozy vyšinuly se z kolejí.

Kansaský guvernér Stanley vyvolal velké rozčilení mezi dosavadními úředníky státními, jež hodlá sesaditi a nahraditi novými, ačkoli jsou to lidé, jež byl před dvěma léty ustanovil. Guvernér praví, že takto jiným musí dána býti příležitost a že nikomu nic neublí.

Bývalý prezident Harrison vřádně omezen l.

Slavný norský básník a spisovatel Henrik Ipsen v Christiania nebezpečně omezen l.

Do Victoria v Britické Columbi, došla zpráva že byla zničena požárem nemocnice při Japonské medicínské škole v Tokio, při čemž 21 nemocných uhořelo a 20 osob je oranžováno. Z Lisami Během seoznamuje dále, že mnoho osob se pohřšuje.

Londýn stojí na 75,000 akrech pozemků.

V Oregonu konečně zlomen byl "Deadlock" v zákonodárné a senátorem spolkovým zvolen demokrat Mitchell, který až již byl v senátě spolkovém, tentokrát ani kandidátem nebýl.

### ROZBĚHTE SALONY

podle předlohy žen v Kansasu.

Heslo to zřává se v křesť. temperenclářských s novou opřed prokroctí následkem šíleného řádění pf. Nationové. Rozumný člověk by celkem neměl ani tak mnoho proti tomu, když by fanatikové oni měli namířeno jen na hostince, kde se prodávají nápoje řpštěné jasosti, palělané a nezdravé. Nikdo však nemůže s tím souhlasiti, aby zničeny byly i místosti řádné, kde možno obdržeti poctivé, zdravé ien znamenité prospřivěti.

Takovým nápojem jest na předním místě Tricerovo léčivé hořké víno, proti němuž nenřže nic míti ani ten nejzarytější temperenclář, kdyžby sezámil se s jeho výtečnými účinky! Jestli to skutečný, mocný lék, vzly spolehlivě působí proti všem, i tím nejzarytějším chorobám žaludku, jater i ledvin, jak se skvěle ukázalo ve ústředích již případů a dosvědčeno je sty nejpochvalnějších vysvědčenií od vynikajících hodnotářských osob.

Jedine toto opravdu léčivé víno v Americe vyráběné čistě příjennou krev, vzpružuje mysl a buď chut k řádu i k práci. Láhev jeho doma v zásobě jest zvláště v tomto pořas nenocitelnou. Vyrábí je pouze Joseph Triner, 779 So. Ashland ave., Chicago, Ill. a dostati je možno i v lékárnách, ale nutno vždy žádati jen Tricerovo, které jediné vřáde. Šetření však nezaslují bezcenné palělyk vřeléhoho toho licho, jsou na unozé zdraví přímo škodlivými.

Čestně-li pro řalulek skutečný lék hořký, který upraví a sesilí zřavčevé ústrojí, osvřží tělo, přinese chut k řádu a začne mlárické choroby, nenaleznete lepšího léku nežli uby: Severova Zladední Hořká, čis. 6 bylinný to lék. Cena 50 ctb. neb. \$1,00.